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Berufskenntnisse schriftlich
Basiswissen Elektrotechnik

Quialifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin

Vorlage fur Expertinnen und Experten

Zeit 120 Minuten fur alle 3 Positionen
(Fur die Position Elektrotechnik wird 45 Minuten Prufungszeit empfohlen)

Hilfsmittel erlaubt:

Taschenrechner (netzunabhangig)

Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Riickenbreite
von 7cm. Der Ordner kann noch mit personlichen Unterlagen
aufgeflllt werden.

nicht erlaubt: Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Lésungsweg ersichtlich sein!
Notenskala Maximale Punktezahl: 35
33,5 - 35,0 Punkte =Note 6
30,0 - 33,0 Punkte =Note 5,5
26,5 - 29,5 Punkte =Note 5
23,0 - 26,0 Punkte =Note 4,5
195 - 225 Punkte = Note 4
16,0 - 19,0 Punkte = Note 3,5
12,5 - 15,5 Punkte = Note 3
9,0 - 12,0 Punkte =Note 2,5
55 - 8,5 Punkte = Note 2
2,0 - 50 Punkte=Note 1,5
0.0 - 1,5 Punkte = Note 1

Sperrfrist: Diese Priufungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2012 zu
Ubungszwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Basiswissen: Elektrotechnik

Losungen

Fragen

Punkte

1. Nennen Sie vier unterschiedliche Arten, mit denen eine elektrische Spannung

erzeugt werden kann und nennen Sie jeweils ein Beispiel, wo diese Art angewendet

wird.

elektr. Spannungserzeugung durch

Anwendungsbeispiel

& durch Induktion

& durch Warme

& durch Licht

& durch chemische Wirkung

& durch Kristall-verformung

(Piezo Elektrizitat)

& durch Reiben von

Isolierstoffe

(elektrostatische Ladung)

&

Generator, Dynamo

Thermoelement,
Temperaturmessung

Fotoelement,
Photovoltaik, Solarzelle

Batterie, Akkumulator

Kristallmikrofon,
Feuerzeug, Druckfuhler

Pullover ausziehen,
Kamm, Blitz
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Ubertrag




Basiswissen: Elektrotechnik Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /4
2. In der folgenden Schaltung sind alle Widerstande gleich gross.
a) Zeichnen Sie alle Strompfeile (schwarz) und alle Spannungspfeile (blau) in der
Schaltung ein.
\ ~ R1
- — ; —e
+ H R3 |
= 12V R2 .
s - -  j
P v
Y
R6 R5
1’ - . e DR /1
- — e -
Hinweis flr die Bewertung: 1 fehlender Pfeil = -1/2 Punkt
2 fehlende Pfeile = -1 Punkt
pro moglichem Strom oder Spannung muss nur
ein Pfeil gezeichnet sein.
b) Uber welchem Widerstand ist der Spannungsabfall am gréssten? | /1
Uber Rg
c) Durch welchen Widerstand fliesst der kleinste Strom?
.......... /1
durch R4 und Rs (die Angabe eines Widerstandes reicht.)
Ubertrag  |......... /7
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Basiswissen: Elektrotechnik

Losungen

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /7
3. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
® 4V /1w
N\
= u-w U R1 = 100 Chm R2 = 25 0hm
richtig  falsch
- Die Lampe leuchtet nicht mehr so hell, wenn der ] X | e /0.5
Schalter geschlossen wird.
- Bei geschlossenem Schalter fliesst durch R2 der grosste ] X | e /0.5
Strom.
- Durch R1 fliesst immer der gleiche Strom. ] X | e /0.5
- Bei offenem Schalter ist der Spannungsabfall an der X ] | e /0.5
Lampe Kleiner als 4,5V.
- Bei geschlossenem Schalter wird der Spannungsabfall ] X | e /0.5
Uber R1 grésser.
- Durch die Lampe fliesst immer der grosste Strom. X I /0.5
Ubertrag  |......... /10
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Basiswissen: Elektrotechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /10
4. 25 gleich grosse Widerstande sind parallel geschaltet und an eine Spannung von
60V angeschlossen. Dabei fliesst ein Gesamtstrom von 1,5A.
Berechnen Sie:
a) Den Gesamtwiderstand | .. /1
b) Den Einzelwiderstand | . /1

e ltiges OV T L
@ | Rya Toest T MR T 1444

b) a»nau[a ) Be,« 25 a icly h?ﬂui@h
sl du Geawm et an of

e vty Te(wWidosioeplen

Rem 25 Rppia 75400 e

Uo«wumta b)

SrepasEassas
T __‘3"’_
o 4 2 60”“’1"

| g WAVATAN
P = j Loy | -_ 6(');»141‘: ] /“éfl

Ubertrag
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Basiswissen: Elektrotechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag | ......... /12
5. Bei der abgebildeten Schaltung fliesst ein Gesamtstrom lg.s = 100mA. Alle
Widerstande haben einen Wert von R = 100 Ohm.
Berechnen Sie:
a) Den Gesamtwiderstand Rges /1
b) Den StromdurchR, /1
c) Die Spannung am WiderstandR, | . /1

a) Mg - Rl Rl T e R lna R = 2502

FEREL AR (Y L AN
J/i1/4 = ] = =|
e Rt s D R
N T LT T T T T | [ADD A s

R

o Maye BTy - 0022 0w = 0V,

Ubertrag

BS_ELEKTROTECHNIK_Experten_QV_2011.doc




Basiswissen: Elektrotechnik Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ........ /15
6. Skizzieren Sie fUr die Belastung einer Spannungsquelle den Leistungsverlauf am
Lastwiderstand in einem Diagramm Pg_ = f(R.), wenn diese mit Widerstanden von
R, << Rjbis R. >> R, belastet wird.
o R
0
O
i @
e ]|
TRCA |
f
/
I|l 1
']
!F
N
2= b
| =R |
W N Yo /2
Hinweis fur die Bewertung: 1 Punkt fur korrekte Achsenbeschriftung
1/2 Punkt Kurvenform
1/2 Punkt Markierung R = R;
Ubertrag  |......... /17
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Basiswissen: Elektrotechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag| .......... /17

7. Ein Transformator mit einem Wirkungsgrad von 80% wird auf der Primarseite an
110V angeschlossen. Dabei fliesst ein Strom von 200mA. Auf der Sekundarseite
wird ein Strom von 1.2A entnommen. Berechnen Sie die Sekundarspannung.

Ubertrag  |......... /19
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Basiswissen: Elektrotechnik Ldsungen

Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /19
8. Beim Anschluss einer Lampe mit den Nenndaten 4.5V / 2W an eine 4.5V Batterie
sinkt die Klemmenspannung auf 4.3V ab.
Berechnen Sie den Innenwiderstand der Batterie.
| ] ] U 1
- / 1 B _“I I\ Z. | |
— i | '{ = (-:l" i‘\bt’l) | I
lowpe (-2 T [ =ttt L T )0 A2S1
= | A W , |
) [' lls { = I - " - .
ji e = 5 - ] - 'L‘f"f“yﬂ_j(
e ) Riowmpe 4 0, ‘?If_'_r_}_- i A | R
l
ir —
N /2
Il
Ubertrag  |......... /21
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Basiswissen: Elektrotechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag | .......... /21
9. Bestimmen Sie die folgenden Werte und zeichnen Sie diese wenn moglich in der
Abbildung ein. Die Angaben zu den gesuchten Werten mit Formelzeichen und
Einheit.
1
a) die Amplitude der Wechselspannung dCCmEred L e el | /0.5
b) die Periodendauer / = 00 00/(,(..'." ........ /0.5
)
c) den Spitze-Spitze-Wert: Aem OV ] /0.5
-
AL
A —
d) den Effektivwert der Wechselspannung a‘ﬂ' = 2 = ‘?!'5#V """" 105
P2 L
1 — = = f La | - .
e) die Frequenz g = I .@I A’,.Z';ﬂf' é’
= P/ [ R /0.5
f) den Gleichspannungsanteil (DC-Offset) aﬂf = 2
e e i g~ — s - o (R
Fal
- A
w0 AL AL
3
EN L 13
_ Incﬂoﬁm’
w0 = —
L POy
Ubertrag  |......... / 24
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Basiswissen: Elektrotechnik Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /24
10. Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
richtig  falsch
- D"er Widerstand eines Leiters ist proportional zu seiner X [ . /05
Lange.
- Der Temperaturbeiwert a gibt an, wie gross die X ] | e /0.5
Widerstandsanderung eines Materials pro Kelvin
Temperaturanderung ist.
- Der Widerstand eines Leiters ist proportional zu seinem ] X | e /0.5
Querschnitt.
- ¥ (Kappa) ist der spezifische Widerstand eines [] X e /0.5
Materials.
Ubertrag  |......... /26
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Basiswissen: Elektrotechnik

Losungen

Fragen

Punkte

Ubertrag

11. Bei offenem Schalter zeigt das Ampéremeter einen Strom von | = 0.4A an. Wird der
Schalter geschlossen, steigt der Strom auf | = 0.6A an.

Wie gross sind die beiden Widerstande R; und R,?

“ sy

=EEUN ;"rzge;f{ g:"/rzs.ra Eusas :mz 15
_,Scm{u gadifa S EEmEmmEEEEE
. L{rz,,s.. b rgm%m 044~ u,w

ey '_ u{}_z_ : | S5 | 51/ ; _'
- !Qz o /fO..Q. |
B EEE Iﬂz T *05*"_"_. .._..___._._ Z " "'..'_'_ﬁ

Ubertrag
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Basiswissen: Elektrotechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag | .......... /29

12. Zeichnen Sie das Frequenzspektrum massstablich und beschriften Sie die Achsen.

Ty = 2ws Apym 6V

80

60—

4.0

u |
UUU AR

00 Lt 2.0m 4.0m

= T - ) 2 = Ty | ==
B 5% 5 0 e E 00
| ; - , : el "
:, | | “ | t | 3 4 A _._ _F[M}] ..........
i s R B Y |

Ubertrag  |......... /32
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Basiswissen: Elektrotechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag | .......... / 32
13. Nach wie vielen ganzen Tagen zu 4 Stunden Betriebszeit hat ein TV-Gerat fur
SFR 50.-- Energie verbraucht, wenn 1kWh 25 Rappen kostet?
Leistungsaufnahme im Betrieb:230W
Leistungsaufnahme im Stand-By: 10W
L / L
Kosdteu | 109 2. 0,25 7. | 4 023 kW + 20SEL.- :J,cﬁxéﬁﬂ_-p
- A
= er. QGOJ')W ff?é?‘?
o
Aoséu [ 3D %
Aup. Tace = ,J?A’ 6la
8" 05 Mm/ﬁ 1 7
ik, 479 e Tagen it olas ("efa/ ‘,4,
S0 Fr. é)ae,y;m uﬂé!aacA / !
.......... /3
Total |[..... /35
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